

## 巴黎奥运会资格系列赛上海站圆满落幕

## 黄浦江畔，感受青春跃动

本报记者

5月19日晚，巴黎奥运会资格系列赛上海站在上海黄浦滨江城市公园落下帷幕。在为期4天的比赛里，来自120个国家和地区的464名运动员在此展开角逐，为争取巴黎奥运会参赛资格努力拼搏。

霹雳舞、滑板、自由式小轮车、运动攀岩，4项备受年轻人欢迎的街头运动，成为本次奥运会资格系列赛的比赛项目。本次奥运资格系列赛不仅首次聚集了4个奥运新兴项目，更将体育与音乐、时尚等元素融合在赛场，为观众带来独特体验。

## 现场气氛热烈

5月18日下午，霹雳舞项目首场海选赛，现场早就座无虚席。参赛选手尚未亮相，几名舞者率先登台，用一段精彩的说唱和劲舞烘托出浓浓的现场气氛。这些舞者并不是表演嘉宾，表演过后，他们恢复了神情庄重的裁判员身份。

裁判员将比赛现场气氛带入高潮，这样的场景并不多见。现场大屏幕画面转向观众席，几名小观众在各自座位上隔空斗舞，一招一式颇具功底，引发全场观众喝彩。比赛开始之前，热烈的气氛便已洋溢赛场。

“本次赛事不只是体育比赛，现场元素呈现了新的运动生活方式。”国际奥委会奥运会部副部长皮埃尔·弗拉特一巴迪在赛前的“预告”，体现在黄浦江畔的各个赛场。

作为本次赛事的主题口号，“更年轻、更城市、更开放”的理念也体现在黄浦滨江城市公园的各个角落。走出霹雳舞赛场，便能见到滑板和小轮车运动员在道路上穿梭，比赛时的装备，赛后便是他们的交通工具。澳大利亚队小轮车运动员图希和达内鲁蒂还被热情的观众“包围”，他们与观众进行了互动交流。

从场内到场外，从选手到观众，体育赛事以往鲜明的“边界感”在本届比赛中变得模糊。弗拉特一巴迪介绍，这样的氛围，恰恰是本届奥运会资格系列赛着重为选手和观众打造的体验，“除了观看比赛，观众还可以近距离接触、了解这几项街头运动。”

## 核心阅读

霹雳舞、滑板、自由式小轮车、运动攀岩，4项备受年轻人欢迎的街头运动，成为巴黎奥运会资格系列赛的比赛项目。作为本次赛事的主题口号，“更年轻、更城市、更开放”的理念体现在系列赛上海站举办地黄浦滨江城市公园的各个角落。

5月18日，在巴黎奥运会资格系列赛上海站女子攀岩速度赛中，中国选手周娅菲以6秒54的成绩夺得冠军。  
新华社记者 贺长山 摄

## 选手展现个性

“真的很开心！”在5月16日上午的滑板女子碗池决赛中，12岁的郑好好让人眼前一亮，作为此次奥运会资格系列赛最年轻的中国队选手，她在赛场内外都给人留下了深刻印象。

开朗大方、善于表达、鲜明的个性写在郑好好的脸上：“别拍这边，我这边脸上有伤。”调皮、自信，是13岁的中国队滑板选手朱沅铃给人的印象。“我平时训练就极少失误，比赛中同样能做到。”戴上耳机、打开音乐、踏上滑板，则是美国队滑板选手平森的比赛方式。

“这4个项目气质相似，文化契合，场地也可一定程度上共享。都突出音乐元素及个性化表达，同时都是奥运新兴项目，在国际赛历史安排方面比传统项目更灵活。”国际奥委会体育部主任基特·麦康奈尔说。

“喜欢那种腾空时的感觉。”中国滑板队选手张艳说。在4个项目中，比赛中的路线、动作由自己决定，没有套路束缚，不同选



择也体现着选手个性，比赛中选手们可以自由搭配穿着。

5月18日上午，国际奥委会主席巴赫来到奥运会资格系列赛的比赛现场，首先观看了滑板项目的比赛。在3年前的东京奥运会滑板女子碗池决赛时，日本队选手冈本美纪出现失误，其他7名选手向她送上安慰，这一幕令观众印象深刻。“选手们竞争激烈，但同时他们也是朋友并相互尊重。”巴赫说，通过这些新兴运动项目，年轻运动员用自己的方式表达着对奥林匹克精神的理解。

## 探索办赛创新

攀岩全能项目5月16日上午进行了预赛，就在中国队选手骆知鹭奋力攀爬的同时，对面的体验区岩壁上，15岁的攀岩爱好者关明杰也在努力向顶峰发起冲击。“期待了很长时间，早就约好了和同学一起来感受一下。”本次赛事，4个项目的观众体验区常常排起长队，众多青少年爱好者跃跃欲试。让奥运会吸引更多年轻人关注，是国际

奥委会改革的方向之一，本次奥运会资格系列赛则是最新的探索。

麦康奈尔介绍，近年来，国际奥委会不断尝试，从东京奥运会项目设置开始，更年轻、更城市化、更体现性别平等的项目在奥运会受到更多青睐。2021年3月，国际奥委会正式发布《奥林匹克2020+5议程》，其中提到要着力打造和推广奥运会资格赛，进一步提升奥运会的影响力。

在此背景下，巴黎奥运会资格系列赛应运而生，共设置中国上海和匈牙利布达佩斯两站，将产生150余个巴黎奥运会参赛名额。5月18日上午进行的女子自由式小轮车首场决赛比赛中，孙思蓓、孙佳琪和邓雅文分别夺得冠、亚、季军，“祝贺中国队包揽了前三名。”巴赫说。上海站的竞赛组织、场地条件以及热情的观众，也让他印象深刻。

历时4天，巴黎奥运会资格系列赛上海站精彩落幕，奥运会创新办赛的探索在此写下浓重一笔。  
(本报记者刘硕阳、曹玲娟、季芳、王亮、李洋、陶相安)

## 团体观澜

在顶级围棋赛事较量中，不仅要人才厚度，更要看人才锐度。唯有把握机遇，积极拥抱新技术，利用好人工智能，才能抓住“胜负手”，实现新突破

当今围棋职业棋手的黄金年龄是多少？业内人士给出的答案是25岁上下。随着比赛节奏加快、训练水平提升，新一代棋手的成长周期大大缩短，出成绩、拿冠军的年龄趋于年轻化。据统计，目前90后棋手和00后棋手首夺世界冠军时的平均年龄还不到21岁。

在日前结束的第五届梦百合杯世界围棋公开赛决赛中，中国队棋手李轩豪让人眼前一亮。他在决赛中，以3:1战胜队友党毅飞，摘得个人职业生涯首个世界大赛冠军。27岁升为九段棋手，28岁首次登上国内等级分榜首，29岁首夺世界冠军，李轩豪与众不同的成长轨迹引发棋坛热议。

李轩豪的优异表现，得益于人工智能的助力。在国内，他是最早使用“绝艺”软件进行人机训练的棋手之一。从2020年开始，李轩豪每天花大量时间在电脑上训练，逐渐找到与人工智能更吻合的棋感。长期的勤奋付出，使得他对人工智能围棋的理解愈加深入，棋力不断精进，终于在世界赛场创造佳绩。

对于围棋这项古老的智力运动，人工智能的出现影响深远。从2017年柯洁输掉“人机大战”，到如今人工智能广泛应用于围棋领域，人们正重新探索围棋运动的发展方向。职业棋手运用人工智能辅助训练，对棋局进行推算评判、预测胜率已成为常态，人工智能帮助棋手们突破了对围棋的传统认知。

人工智能提高了人类围棋水平的上限，也改变了顶尖棋手的竞争格局。韩国队的00后世界冠军申真谞近几年取得骄人战绩，正是依靠对人工智能的潜心研究。在比赛中，他在很多关键手的选择上和围棋软件的招法高度契合，足见其背后投入的训练量。这也再次证明，围棋新浪潮中，谁能从人工智能学到更多，谁就能占据主动。

以往多年，依托于传统的人才培养路径和大国军队的训练模式，中国围棋队打下了坚实的人才基础。在顶级较量中，不仅要人才厚度，更要看人才锐度。唯有把握机遇，积极拥抱新技术，利用好人工智能，才能抓住“胜负手”，实现新突破。李轩豪后来居上的经历，就是一个例证，这样的探索越来越多，中国围棋也将更富活力。

## 拥抱新技术

郑 袆

## 抓住「胜负手」

## 世界女排联赛巴西站

## 中国队取得3胜1负

本报北京5月19日电（记者李洋）2024年世界女排联赛巴西站于北京时间5月19日落下帷幕。对阵最后一个对手塞尔维亚队，中国女排在先失一局的情况下连扳三局，最终以3:1取胜，本站赛事取得3胜1负的战绩。

中国队本场派出主攻李盈莹、王云蕗，副攻袁心玥、王媛媛，二传刁琳宇，接应龚翔宇，自由人王梦洁的首发阵容。比赛开场，塞尔维亚队进入状态较快，进攻犀利，以25:21先胜一局。第二局，中国队及时调整状态，通过拼发球冲击对手，以25:15扳回一局。第三局，中国队进攻流畅，李盈莹多次拿下关键分，帮助队伍以25:18获胜。第四局，中国队牢牢掌握主动权，最终以25:18锁定胜局。

总结本站比赛，中国女排主教练蔡斌表示，队员们发挥有些起伏，但敢于放开手脚去拼，展现了士气和精气神。接下来，中国女排还将参加中国澳门站和中国香港站的比赛，争取更多世界排名积分，向巴黎奥运会参赛资格发起冲击。

## 首届国际中体联

## 足球世界杯在大连开幕

本报大连5月19日电（记者刘洪超）18日，首届国际中学生体育联合会足球世界杯开幕式在辽宁省大连市梭鱼湾足球场举行，共有来自33个国家和地区的55支球队参赛。

据悉，国际中体联足球世界杯是全球最高水平的中学生足球赛事。2023年3月，中国获得2024年、2026年、2028年前三届国际中体联足球世界杯举办权。大连市获得2024年国际中体联足球世界杯承办权。

根据赛程，比赛在5月18日至26日进行，平均每天进行20场比赛。女子组决赛、男子组决赛计划于5月26日在大连梭鱼湾足球场进行。

## 2024年全国武术套路冠军赛（传统项目赛区）举行

本报重庆5月19日电（记者厉衍飞）12日至16日，2024年全国武术套路冠军赛（传统项目赛区）在重庆荣昌体育馆举行。本次比赛设置了67个小项，共有来自各地的49支代表队1000余人参赛。据介绍，参加本次比赛的运动员都将获得2024年全国武术套路锦标赛的报名资格。

本次比赛由国家体育总局武术运动管理中心、中国武术协会、重庆市体育局、重庆市荣昌区人民政府主办；重庆市武术运动管理中心、重庆市荣昌区文化和旅游发展委员会、重庆市荣昌区体育局承办。

## “大美青海·高原足球”超级联赛开赛

本报西宁5月19日电（记者贾丰丰）18日，2024年“大美青海·高原足球”超级联赛在青海体育中心开赛。

联赛旨在通过“品牌足球赛事+特色农畜产品展销+特色文旅产品展示+特色文艺节目展演+线上线下宣传推广”的方式，展示青海高原独特的自然风光、风土人情、特色产品，以“小足球”带动“大产业”。据悉，联赛将于10月初结束。

本版责编：塔怀旻 高 信 王 博

## 享运动乐趣

## 赏秀美风景

2024澜沧江—湄公河合作大理马拉松5月19日在云南省大理市举行，赛道串联起洱海生态廊道、崇圣寺三塔、大理古城等地标，来自23个国家和地区的1.5万多名选手参与其中，感受大理的秀丽风光和历史文化底蕴。

王继成摄（人民视觉）



“攒劲！攒劲！”5月1日上午，在甘肃省临夏回族自治州奥体中心体育馆里，4000多名观众用本地方言为球员喝彩。随着一声哨响，比赛结束，临夏州代表队队长马小林带领队友向观众席鞠躬致意，在黄河流域九省（区）第二届农民篮球邀请赛首个比赛日，他们取得了胜利。

马小林来自积石山保安族东乡族撒拉族自治县胡林家高关村，从2010年开始，他就经常随队代表县、州、省各级参与比赛，取得10余次省级以上比赛的冠军。

“如果打比赛，召集起十几支队伍不是问题。”马小林自豪地说。

这份自豪感源于临夏州长期以来的“篮球情结”。马小林说，高关村有100多户人家打他记事起，这里就有打篮球、看比赛的习

## 强化基础设施 大力培养人才

## 甘肃临夏积极推动群众篮球发展

本报记者 董洪亮 宋朝军

云一眼就看中了这个小伙，虽然体格不壮，但非常灵活，中距离投射的命中率很高。赛后，肖经云主动上前，两人就这样熟络起来。

通过类似的方式，肖经云发掘了很多优秀球员。但相对于职业球队，普通群众组成的篮球队面临训练不系统、球员不熟悉、管理难度大等问题。“但队员们都愿意挤出时间训练，每逢大赛必集训，他们的热情让我

非常感动。”肖经云说。

群众对篮球项目的持续热爱，离不开基础设施不断完善升级。

脚踩土场地，拼起木板做球筐……这是马小林对少年时打球的记忆。10多年来，家乡球场的变化让他感触颇深。从土沙地到水泥地，再到配备专业地板、篮架以及专业照明设施，村里、社区的篮球场全面升级。

临夏州不断推进基础设施建设。现在，1089个村、109个社区都有篮球场，同时建设了7个大型公共篮球馆、17家民营篮球馆。

临夏州还建立青少年人才培养体系，涵盖了重点体育学校篮球队、各级中小学篮球训练点、社会俱乐部篮球训练点等，并广泛开展青少年篮球训练营、篮球夏令营等活动。